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מחלוקת לשם שמיים/מחלוקת בונה
"אנחנו מלמדים הכי טוב את מה שאנחנו הכי צריכים ללמוד בעצמנו". (ריצ'רד באך)
מטרות 
· מהי מחלוקת לשם שמיים ומהי מחלוקת שאינה לשם שמיים/ מהי מחלוקת ראויה ומהי מחלוקת פסולה
· כיצד ניתן לקיים מחלוקת ולצאת מזה חזקים יותר ומאוחדים יותר
· כיצד להפיק מהמחלוקת את החיובי והמועיל.
הכנה 
· דף מקורות (רצ"ב)
· ניירות טיוטה
· דוגמאות רלוונטיות לכיתה לסכסוכים בונים

מהלך השיעור
מחלוקת לשם שמיים: 
	כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים  ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים. איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים ? זו מחלוקת הלל ושמאי. ושאינה לשם שמים ? זו מחלוקת קרח וכל עדתו. (משנה, מסכת אבות פרק ה', משנה יז)
· מהי מחלוקת לשם שמיים ומהי מחלוקת שאינה לשם שמיים?
· מה יהיה סופן של מחלוקת לשם שמיים?
· ומדוע יש אחר לשתי המחלוקות?

מחלוקת לשם שמיים ומחלוקת שאינה לשם שמיים: מחלוקת לשם שמיים – מחלוקת עניינית, שנעשית ממניעים טהורים לשם חשיפת האמת או מתוך כוונה להגן על ערכים אמנות וכדומה. מחלוקת שאינה לשם שמיים – מחלוקת שמניעיה פסולים ושליליים. מחלוקת לשם השגת סטטוס, כבוד, סתם לשם המחלוקת או פגיעה באחר. פירוש נוסף: מחלוקת ממניעים אמתיים וטהורים תמשיך להתקיים לנצח, מכיוון שלכל אחת מהעמדות בוויכוח יש ערך וזכות קיום משלה.

דגם מן העבר היהודי: מחלוקת בית שמאי ובית הלל
בית הלל ובית שמאי היו שתי האסכולות הגדולות בקרב הכת הפרושית במשך המאה הראשונה לספירה. הם המשיכו והרחיבו מחלוקות בפירוש מצוות התורה ובהבנת התורה שבעפ. עם היותם שותפים לאמונות הבסיסיות של הכת הפרושית, קדושתה של התורה בעפ וקיומי של העולם הבא חלקו בית הלל ובית שמאי על מאות דינים. מחלוקות בנושא נישואין, גירושין,טומאה פולחן וכו.



מחלוקת נובעת משונות שוני ואי הבנת האחר: 
· הפעילות מכוונת להבנת השוני בין אדם לחברו.
· הפעילות מדגישה כי למרות שקיימים הבדלים בנקודות מבט לגבי נושא מסויים. אין זה אומר שיש נקודת מבט אחת נכונה ונקודת מבטם של אנשים שונים יכולה להיות נכונה.
· אנו דומים בצרכים הבסיסיים שלנו גם אם אנו חושבים אחרת ומבינים אחרת לשיניו חשובים לרוב דברים בסיסיים דומים.

פעילות 1: קיפולי נייר: (הנחייה מצ"ב) 
משך הפעילות: 15 דקות
מטרת הפעילות: 
הדגשת השוני. כל אחד מפרש את מה שהוא שומע בדרך אחרת. יש כמה אלטרנטיבות להבין את המציאות.
תיאור הפעילות: 
המורה מחלק דף נייר לכל ילד.
אסור להתסכל על ילדים אחרים, אסור לשאול שאלות ויש להקשיב טוב לנחיות של המורה.
ההוראות:
1. הרם את דף הנייר
2. קפל אץ הדף לחצי.
3. לחתוך פינה תחתונה של דף הנייר
4. שוב לקפל לחצי.
5. לחתוך פינה תחתונה של הדף
6. שוב לקפל את הדף לחצי.
7. לחתוך פינה עליונה של הדף
8. שוב לקפל לחצי
9. לחתוך פינה תחתונה של הדף
10. לפרוש את הדף
11. להתבונן על שאר הילדים האם יצאו דפים שונים.

פעילות 2: פרשנות אישית של תמונות: 
לעודד את התלמידים להציע כמה שיותר אפשרויות לכל ציור. כל אחד שמציע פרשנות מסביר לאחרים למה הוא רואה את זה כך.
· נקודות לדיון: מה הקשר בין הפרשנות האישית לתמונות ולסכסוכים?
· לספר דוגמאות של סכסוכים שקרו רק בגלל שכל חד הבין את מה שקרה באופן שונה.
· איך להפוך סכסוך כזה לסכסוך בונה.

המשך דיון:
 על ידי המחלוקת שחולקים על האדם, עושים לך טובה; כי על ידי זה יכול לגדול ולצמוח. כמו שנוטעים גרעין בארץ; אם הייתה כל הארץ הדוקה יחד, לא היה אפשר שיגדל ויצמח מהגרעין אילן, ובהכרח שתחלק הארץ קצת, כדי שיהיה מקום לאילן להתגדל. כמו כן על ידי המחלוקת שחלוקים; על ידי זה נותנים לך מקום להתגדל ולצמוח. (על פי ר' נחמן מברסלב, מופיע ב: שמחה רז, "גשר צר מאוד") 

מחלוקת: טוב או רע?
האם מחלוקות ציבורית היא תופעה רצויה או בלתי-רצויה, ומהם התוצאות האפשריות של מחלוקות ציבוריות?

דוגמא אקטואלית: המורה שהביע דיעה פוליטית:
(מאות תלמידים הפגינו נגד השעיית המורה: "הרוב בעדו, חשוב שיישאר"
השעיית המורה מטבעון שהביע עמדות פוליטיות בדיון בכיתה הובילה למחאת תלמידים: כ-150 מהם הפגינו מול שער בית הספר, וקראו להחזרתו לתפקיד. "זו הפגנה למען חופש הביטוי, אנחנו מפחדים מהכיוון שבית הספר מסמן לנו", אמרו התלמידים שהשתתפו בהפגנה)



image1.png
o'nw OwW'Y7 nin'7nn anr
WWW.9ADAR.ORG




